

Заключение объединенного диссертационного совета 99.1.012.02, созданного на базе государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимиরского», федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медико-хирургический Центр им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения РФ по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Защита прошла на базе Национального медико-хирургического Центра им. Н.И. Пирогова.

аттестационное дело №_____

решение объединенного диссертационного совета от 27.06.2025г № 17

О присуждении Артамоновой Надежде Геннадьевне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Клинические особенности течения артериальной гипертензии у больных с различными морфологическими вариантами хронического гломерулонефрита» по специальности 3.1.18 – внутренние болезни, принята к защите 16.04.2025г, протокол № 9, объединенным диссертационным советом 99.1.012.02, созданным на базе государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимира», федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медико-хирургический Центр им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения РФ. (105203, г. Москва, ул. Нижняя Первомайская, д.70, приказ Минобрнауки России № 1171/нк от 15.11.2021г.)

Соискатель Артамонова Надежда Геннадьевна, 11.07.1993 года рождения.

В 2015 году соискатель окончила Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н. И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В 2020 году соискатель окончила очную аспирантуру при кафедре клинической фармакологии им. Ю.Б. Белоусова, Институт клинической медицины, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н. И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Работает врачом терапевтом в Государственном бюджетном учреждении здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы».

Работает ассистентом кафедры клинической фармакологии им Ю.Б. Белоусова Института клинической медицины, федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н. И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Пироговский Университет).

Диссертация выполнена на кафедре клинической фармакологии им Ю.Б. Белоусова Института клинической медицины, федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н. И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Пироговский Университет).

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор, Теплова Наталья Вадимовна, Институт клинической медицины, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н. И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Пироговский Университет), кафедра клинической фармакологии им Ю.Б. Белоусова, заведующая кафедры.

Официальные оппоненты:

- Прохорович Елена Адамовна, доктор медицинских наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра терапии, клинической фармакологии и скорой медицинской помощи, профессор кафедры.
- Барышникова Галина Анатольевна, доктор медицинских наук, доцент, ФГБУ ДПО «Центральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации, кафедра семейной медицины и терапии, профессор кафедры - дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования "Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования" Министерства здравоохранения РФ, г. Москва, в своем положительном отзыве, подписанным Арабидзе Григорием Гурамовичем, доктором медицинских наук, доцентом, заведующим кафедрой терапии и подростковой медицины терапевтического факультета, указала, что диссертация Артамоновой Надежды Геннадьевны является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи - оптимизации ведения пациентов с артериальной гипертонией и различными вариантами гломерулонефрита, что представляет важное значение для практической медицины и соответствует требованиям п. 9-14 "Положения о порядке присуждения ученых степеней", утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г., № 842.,

а её автор, Артамонова Надежда Геннадьевна, достойна присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук, по специальности 3.1..18 - Внутренние болезни.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах. Авторский вклад 90%. Общий объем 26 страниц.

Наиболее значительные работы:

1. Артамонова Н.Г. Клинические особенности течения артериальной гипертензии у больных с различными формами гломерулопатий/ Евсиков Е.М., Теплова Н.В., Вечорко В.И., Корсакова Л.В., Артамонова Н.Г. //Медицинский алфавит. – 2021. – №. 36. – С. 13-19.
2. Артамонова Н.Г. Механизмы и факторы развития артериальной гипертензии у больных с различными типами морфологически верифицированного гломерулонефрита/ Евсиков Е.М., Теплова Н.В., Вечорко В.И., Корсакова Л.В., Артамонова Н.Г.// Медицинский алфавит. Кардиология. Неотложная медицина. – 2021. - № 36. – С. 21-27.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от: доктора медицинских наук, профессора, академика РАН, ректора, ФГБОУВО "Ярославский государственный медицинский университет", Хохлова Александра Леонидовича; доктора медицинских наук, профессора, главного научного сотрудника, НИИ урологии и интервенционной радиологии им. Н.А. Лопаткина, филиал ФГБУ "НМИЦ радиологии" Минздрава России, Ярового Сергея Константиновича; кандидата медицинских наук, доцента, доцента кафедры госпитальной терапии с курсами эндокринологии, гематологии и клинической лабораторной диагностики, ФГАОУ ВО "Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы", Бычковой Ларисы Владимировны.

Отзывы положительные, критических замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки; наличием публикаций в соответствующей сфере исследований; способностью определить научную, практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана структура клинико-функционального анализа артериальной гипертензии при различных морфологических формах хронического гломерулонефрита с учётом степени поражения почек и сердечно-сосудистой системы;

предложены дифференцированные подходы к диагностике и лечению гипертензии при хроническом гломерулонефrite в зависимости от морфологического

варианта, тяжести артериальной гипертензии, степени протеинурии и ответа на гипотензивную и патогенетическую терапию;

доказана прямая связь между наличием артериальной гипертензии и выраженностью кардиальных и функциональных почечных нарушений, а также её влияние на прогноз течения заболевания и эффективность терапии;

введены критерии стратификации риска и оценки эффективности терапии у пациентов с хроническим гломерулонефритом и артериальной гипертензией, включая комплекс УЗИ-показателей, биохимических маркеров и эхокардиографических характеристик.

Теоретическая значимость исследований обоснована тем, что:

доказаны патогенетические взаимосвязи между артериальной гипертензией и клинико-морфологическими особенностями течения хронического гломерулонефрита;

изложены различия в биохимических, иммунологических и функциональных показателях у пациентов с гипертензивным и нормотензивным течением заболевания;

раскрыты особенности ремоделирования сердца и ультразвуковые признаки поражения почек у пациентов с хроническим гломерулонефритом и артериальной гипертензией;

изучены особенности течения и ответа на терапию артериальной гипертензии при различных морфологических формах гломерулонефрита, включая резистентные варианты.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены подходы к дифференциированной оценке и ведению пациентов с хроническим гломерулонефритом и артериальной гипертензией, включая стратификацию по морфологическим формам заболевания. Элементы предложенной схемы используются в работе профильных нефрологических и терапевтических отделений (внедрение на уровне клиники и кафедры);

определены перспективные направления персонализированной терапии с учётом степени выраженности гипертензии, морфологического варианта гломерулонефрита и уровня функциональных нарушений, что позволяет оптимизировать подбор терапии и повысить её эффективность.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория на проверяемых и обоснованных клинико-патогенетических концепциях, согласуется с данными отечественных и зарубежных исследований по теме хронического гломерулонефрита и артериальной гипертензии;

идея базируется на системном анализе клинической практики, стратификации морфологических форм заболевания и обобщении данных наблюдений за пациентами в условиях профильного нефрологического отделения;

использованы результаты предыдущих исследований, включая собственные наблюдения автора и опубликованные данные по аналогичной тематике, что позволило провести сравнительный анализ полученных результатов;

установлено, что полученные данные демонстрируют качественное и количественное совпадение с результатами, представленными в независимых исследованиях по данной проблеме, что подтверждает их обоснованность и научную достоверность;

использованы современные методы сбора и обработки информации: УЗ-диагностика, эхокардиография, лабораторные и морфологические методы, статистический анализ с применением актуального программного обеспечения.

Личный вклад соискателя состоит в: непосредственном участие соискателя в получении исходных данных и научных экспериментах, личное участие в апробации результатов исследования, выполненных лично автором, обработка и интерпретация экспериментальных данных, подготовка основных публикаций по выполненной работе.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается полученными результатами, а также наличием последовательной и логичной схемы исследований и актуальностью изучаемого вопроса.

На заседании 27.06.2025г. объединенный диссертационный совет 99.1.012.02 принял решение присудить Артамоновой Надежде Геннадьевне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования объединенный диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 8 докторов наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 22, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель объединенного диссертационного совета
99.01.012.02, доктор медицинских наук,

профессор

Ученый секретарь объединенного диссертационного совета 99.01.012.02,
доктор медицинских наук, профессор

02.07.2025г.

Жибурт Евгений Борисович

Матвеев Сергей Анатольевич

